健康热线: 13973421156 QQ: 420694745 衡阳日报社健康工作室出展

南华学子荣获 医学生"奥林匹克"竞赛二等奖

南华大学临床技能代表队荣获第九届全国高等医学院校大学生临床技能竞赛总决赛二等 奖,再次刷新在该项比赛中的历史成绩



参赛队伍合照

■本报记者 刘 臻 通讯员 廖红伍 陈永胜

本报讯 5月12日至13日,由教育 部医学教育临床教学研究中心、教育部 临床医学专业实践教学指导委员会主 办的第九届全国高等医学院校大学生 临床技能竞赛总决赛在大连医科大学 举行, 南华大学临床技能代表队荣获全国 总决赛二等奖。

据悉,全国高等医学院校大学生临床 技能竞赛始自 2010年,以"尚医德、兴 医术、奉医道、展风采"为主题,旨在 创新实践教学体系,加强医学生临床 基础理论、基础知识、基本技能和人 文关怀精神的培养, 提升医学生创新能 力、实践能力和团队合作意识, 堪称医学

生的"奥林匹克"。

南华代表队由南华大学医学院 2013 级 临床医学专业学生何家宝等 4 名参赛队员以 及潘小高等 4 名候补队员组成。南华大学附 属南华医院负责队员培训。

本次比赛以"竞技竞医术,展德展仁 心"为主题,赛程分为初赛、复赛、半决赛 和决赛, 竞赛方式为赛道式、竞赛考点共 89 项临床技能操作和理论知识,涵盖内科、 外科、妇产科、儿科、神经、感染、急救、 耳鼻咽喉、皮肤、护理等科目。参赛选手通 过应用创新模具、标准化病人 (SP) 等进 行比赛操作, 高度契合临床实际情境。

据悉,本次大赛声势浩大、竞争激烈, 共有来自全国五个分赛区 109 支队伍参赛, 最终42支队伍经过层层选拔和激烈比拼, 从中脱颖而出晋级总决赛。在总决赛现场,

莅临观摩的院校达30余所、2000余人,还 有逾10万人通过网络直播观看比赛盛况。

本次成绩的取得离不开南华大学党委和 行政的高度重视,全校各部门、院系的精诚 协作, 附属南华医院党政领导的全力支持与

决赛期间, 南华大学副校长、医学部主 任姜志胜等校领导率领教务处、医学部、 医学院、护理学院以及附一、附二医院 等单位的专家教师观摩比赛, 附属南华 医院党委书记田英、常务副院长邹伟率 领教练团队以及工作人员为参赛选手提供全 方位的保障。

本次比赛是南华学子风采的集中展示, 南华大学临床医学实训教学成果的一次检 验, 更是南华大学第三次党代会"一基三 实、一路三建"发展思路的生动实践。

第十届"蒸湘妈妈" 回娘家活动举行

衡阳蒸湘医院以特殊 的方式庆祝母亲节

■本报记者 刘 臻 通讯 员 彭大象

本报讯 5月13日是母亲 节,也是第十届"蒸湘妈妈"回 娘家的大喜日子, 经过一个月的 精心准备, 衡阳蒸湘医院全体员 工身着盛装,在医院多功能会议 厅迎接回家的亲人们。

当天上午, 衡阳蒸湘医院业 务院长聂世来激动地代表全院员 工欢迎来自湘南各地的"蒸湘妈 妈"们。他说:"我们蒸湘医 院全体医护人员高兴地与你 们欢聚一堂, 共同分享这美 好的时光。今后, 我们每年 都将邀请更多的'蒸湘妈妈' 常回娘家看看。"

来自常宁的欧先生和妻子陈 女士携手向罗冬梅主任深深鞠 躬。原来, 当时他们是和姐姐一 家结伴来到蒸湘医院的, 结果姐 妹俩双喜临门, 姐姐因为孩子太 小不能赶来,特意嘱咐妹妹和妹 夫一定要当面感谢罗主任,是她 同时给两个家庭带来了欢笑、带

与往届回娘家活动相比, 今 年回来的家庭明显要多了不少。 据衡阳蒸湘医院业务院长聂世来 介绍,在衡阳蒸湘医院传出孕育 喜讯的夫妇很多,得知要举办第 十届"蒸湘妈妈"回娘家活动 时,众多家庭都纷纷来电踊跃报 名。院方从众多家庭中精心挑选 出了 100 个家庭作为此次活动的 嘉宾代表。

据悉。十年来, 衡阳蒸湘医 院孕育科始终以爱为核心, 以爱 践行服务,全力打造享誉湘南地 区的不孕不育专科医院, 十年来 已使数万名不孕不育患者成功受 孕生子。

淹没在平凡中的英雄

演讲者: 衡阳市中心医院 ICU 护士 刘 玲

我今天演讲的题目是《淹没在平凡 中的英雄》,和大家一起分享我们身边 英雄的故事。她,没有豪言壮语,也没 有惊天动地的事迹,有的只是11年如 一日、默默奉献、用自己精湛的护理技 术, 让成千上万的重症病人转危为安, 重获新生;她,视病人为亲人,用爱心 和真诚温暖着每一位病患的心, 她就是 罗芳菲, 我们都亲切地叫她芳菲老师。

的救治。这里没有家属的陪护。没有一 个护工,工作强度极大,既要对病情有 专业的判断和突出的护理技能, 又要有 不怕累不怕脏不怕苦的精神。尽管在这 样高强度的工作中, 也并没有磨灭掉芳

肌酐偏高。医生下达医嘱予尿毒清鼻 饲,尿毒清可降低肌酐,稳定肾功能, 可是使用尿毒清会使病人大便次数增 多,加上肠道功能紊乱,每天大便次数 达几十次。尽管每次及时清理, 但也不 可避免大便浸渍引起的肛周发红和破 损,甚至可能会发生压疮。在我看来我 们也没办法干预,但芳菲老师觉得要重 献, 最后终于研究出一个可行的方案, 众所周知, ICU 承担着重症病人 就是使用卫生棉条塞肛,减少大便次 的忙碌后,她额头冒汗,脸色发白才坐 数,同时使用造口护肤粉保护皮肤,并 且与医生制定合理的饮食计划和使用调 节肠道的药物、三天后患者肛周皮肤完 全好了,肠道功能慢慢恢复了,大便次 数也减少了。患者的女儿得知情况后, 菲老师对病人的爱心、耐心与情怀。就 拉着芳菲老师的手,哽咽地说: "你不 苏后转入ICU抢救,患者肾功能异常, 病患的感受,你比我们这些女儿还照顾 病人了。

得好,不是亲人更胜亲人啊!"

芳菲老师作为小组长, 她的认真和 担当让我敬佩。记得去年的一个夜班, 一位呼吸衰竭的病人送入我科, 询问病 史是艾滋病。我第一次接触这种病人. 还是有点顾虑的。芳菲老师当时正胃 疼,但她立刻过来接管了这个病人,忍 着疼痛、争分夺秒地给病人导尿、静脉 受,她又极力安抚病人。几个小时持续 的平安健康就是她最大的收获。 下来休息一下。那一刻, 让我又心疼又 敬佩。面对这样的特殊病人, 她安抚病 人时轻抚她的额头, 在她耳边轻声安 慰。那一幕至今还在我脑海里。芳菲老



每到过年便是 ICU 最忙的时候,回家 过年就成了每个人的奢望了。芳菲老师总 是主动申请上班, 把与家人团聚的机会让 给我们。其实我知道,她是多么想回去看 看几百公里外的老人家, 尤其是患了严重 冠心病, 心脏里装了几个支架, 身体每况 愈下的妈妈。俗话说子欲养而亲不待啊, 她也懂最好的爱是守候。可这是她热爱的 我入ICU的带教老师,我院ICU护士 视这个问题,于是查阅了很多相关文 输液、给予无创呼吸机,由于病人不耐 职业,她懂得这份职业的责任,她说病人

护士这份工作是平凡的,她们没有太 多的荣耀和光环, 也没有轰轰烈烈与可歌 可泣的事迹, 但是, 正是她们这种舍小家 顾大家, 甘于寂寞, 默默奉献的精神, 成 就了对英雄的另一种注解, 进一步丰富了 师用行动告诉我,他们没有区别,他们 英雄的内涵,她们就是我们身边的英雄, 都是需要和依赖我们的病人。如今我也 淹没在平凡中的英雄。我相信,正是有了 在上个月,有位老年患者因突发心肺复 怕脏不怕苦,这么注意细节,时刻考虑 像芳菲老师一样,可以很好地面对各类 像我的带教老师罗芳菲这样的英雄们,我 们的"仁济"必将迎来更加辉煌的明天。